
 

H6 La France pendant la seconde guerre mondiale 

(effondrement et refondation de la république)    
               

3e H6 / fiche d’objectifs 

 

 

 

 

 

 

 

Vocabulaire :                                                                                                                                                                                                      
Armistice : cessation des combats avant de signer la paix                                                                                                                   
STO : Service du Travail Obligatoire pour les jeunes français, destiné à fournir de la main-d’œuvre à l’Allemagne.                     
FFI = Forces françaises de l’Intérieur                                                                                                                                                     
Maquis = refuges de résistants situés dans des lieux difficiles d’accès (montagnes, forêts).                                                        
Milice = organisation policière française crée en 1943 par le régime de Vichy qui pourchasse les résistants, les Juifs. 

 

 

Problématique : Pourquoi le régime républicain s’est-il effondré en France en 1940 ? 

Comment la France est-elle gouvernée entre 1940 – 1944 ? 

 
I- la défaite de 1940 et la fin de la IIIe république 

Discours de Pétain et de Charles de Gaulle 
Présentation du document 1 
17 Juin 1940 : « Il faut cesser le combat » 
discours radiodiffusé du nouveau « chef du gouvernement », le 
maréchal Pétain, héros de la bataille de Verdun (1916). 

Présentation du document 2 
18 juin 40 : « La flamme de la Résistance française ne s’éteindra pas. 
le général de Gaulle, encore inconnu,  prononce ce discours 
radiodiffusé à la BBC, depuis Londres, où il s’est réfugié. 

Pourquoi l’auteur fait-il ce discours ? 
Il annonce la cessation des combats et signe l’Armistice avec 
l’Allemagne le 22 juin 1940 

Pourquoi l’auteur fait-il ce discours ? 
De Gaulle refuse l’armistice annoncé par Pétain. 

Quelles sont les raisons de la défaite ? 
Face à l’attaque allemande du mai 1940 et malgré de rudes combats, 
l’armée française est vaincue. Il explique la défaite par la supériorité 
allemande en nombre de soldats et en arme.    

Quelles sont les raisons de la défaite ? 
Pour lui ce sont les chars, les avions, la tactique allemande qui ont fait 
reculer l’armée française. Il fait le choix de continuer la guerre aux 
côtés de l’Empire britannique et en s’appuyant sur le vaste empire 
colonial français. 

Conséquences de l’armistice (§ A page 162) : 
- Pétain est nommé chef du gouvernement.                                              
- Négociations avec l’Allemagne.                                                               
- Installation du gouvernement à Vichy                                                                        
- Pétain obtient les pleins pouvoirs                                                                    
- fin de la IIIe République 

Conséquences de ce discours (doc 6 pages 161) 
Une partie des Français ayant entendu l’appel du général De Gaulle, 
refuse l’armistice. Certains rejoignent Londres pour organiser la 
Résistance à l’occupation allemande. 
 

 

Quelle conclusion peux-ton tirer de l’écoute de ces deux discours ? 

Il y a deux attitudes face à la défaite.  

Devant la défaite militaire, Pétain choisit de se soumettre à l’Allemagne nazie alors que de 

Gaulle appelle à la Résistance. 
 

Connaissances   et capacités                                                              
je connais les  deux positions de Pétain et de De Gaulle face à 
l’occupation allemande. Je sais raconter la défaite , les conditions 
de l’armistice et la fin de la IIIe République Je sais décrire : quelques 
aspects de la politique du régime de Vichy révélateurs de son 
idéologie ;    la vie d’un réseau ou d’un maquis en montrant les 
valeurs dont se réclament les résistants ; les principales mesures 
prises à la Libération (dont le droit de vote).                                                                                                                                 

Je connais les REPERES CHRONOLOGIQUES                                                             
18 juin 1940 : discours de Charles  De Gaulle depuis Radio Londres.     
22 juin 1940 : signature  de l’armistice.                                                    
1946 :  rédaction de Constitution de la IVe République 

   

                                                      

Compétences.                                                                     
C1. Je suis capable de rechercher des 
informations.                                                      
C2. Je suis capable d’exploiter des 
informations.                                                  
C4. Je sais répondre à une question en 
élaborant un développement construit. 



 
 

 

II- Le régime de Vichy et la collaboration avec l’Allemagne nazie 
 

Quelles est la situation territoriale de la France de 1940 à 1944 ? 

La France est coupée en deux par une ligne de démarcation. Le nord et le littoral Atlantique du 

territoire français est occupé et contrôlé par l’Allemagne (= la France occupée).  Jusqu’en 1942, 

le Sud est sous le contrôle du gouvernement du maréchal Pétain (= la France libre) Le 

gouvernement est alors installé à Vichy. 

 

Le régime de Vichy 
Quelles sont les conditions  de l’armistice? Quelle disposition montre que la France ne respecte plus les valeurs républicaines ? 

L’Armistice signé le 22 Juin 1940 impose des conditions très dures à la France (France divisée en 2 

zones, armée réduite, administration au service des Allemands, frais « d’Occupation » élevés… 
 

La France ne respecte plus les valeurs républicaines car elle accepte de livrer au Reich, les Allemands 

et autrichiens réfugiés sur son sol. 

 
Lister les principaux pouvoirs de Pétain. De quel type de gouvernement s’agit-il ?  

Pétain possède les pouvoirs législatifs et exécutifs. Il n’y a plus d’élections. La presse et la radio sont 

censurées et diffusent la propagande du régime. Héros de la 1ere guerre mondiale, Pétain est 

représenté sur de nombreuses affiches (culte de la personnalité). 1Ce n’est donc plus une république 

mais un régime autoritaire, une dictature.  
 
Qui Pétain rencontre t-il à Montoire en octobre 1940 ? Quelle décision est alors prise?  
Pétain rencontre Hitler et décide de collaborer avec l’Allemagne : c’est le début de  la Collaboration : 

politique d’entente entre la France et l’Allemagne nazie. La France fournit son aide à l’occupant nazi.  

 
Que révèlent les docs 3 et 5 page 163 sur la politique mise en place par le gouvernement de Vichy ?  

L’État français  interdit aux Juifs d’exercer de nombreux métiers, on leur retirer la nationalité 

(ressemblance avec les lois allemandes de Nuremberg). Le régime de Vichy est antisémite. Le régime 

de Vichy a mis sa police au service de l’occupant. Les Juifs sont recensés, persécutés, arrêtés et livrés 

à l’Allemagne. 

Exemple : Rafle du Vel d’Hiv juillet 1942.  

En collaborant, le gouvernement de Vichy a donc participé activement à la « Solution finale » 

engagée par les nazis. 
 
Qu’est ce que le STO ? 

 STO : Service du Travail Obligatoire pour les jeunes français, destiné à fournir de la main-d’œuvre à 

l’Allemagne 

En 1943, l’Etat français incite puis oblige les Français à partir travailler en Allemagne dans le cadre du 

STO (mesure très impopulaire). La guerre n’est pas finie (front Est, l’Allemagne manque de main 

d’œuvre).  

 

III- la Résistance  

Résistants, réseaux et maquis. 

A l’appel du général De Gaulle, des Français s’exilent en Angleterre  et forment les FFL = Forces 

françaises Libres. Les colonies rejoignent rapidement les FFL. Ils combattent aux côtés des Alliés. 

D’autres refusent de quitter la France et décident de résister sur place, clandestinement. Ce sont les  



Ces hommes et ces femmes qui refusent l’armistice, l’occupation allemande, la collaboration créent des 

réseaux. Ces réseaux font de l’espionnage, publient des tracts et des journaux, organisent des actions 

de sabotage, viennent en aide aux personnes pourchassées par le gouvernement. 
Les résistants sont traqués par la milice et la Gestapo. Certains se réfugient dans le maquis d’où ils 

mènent leurs actions. 
 

 
Le général de Gaulle a chargé Jean Moulin d’unifier tous les réseaux et les mouvements de résistance 

pour les rendre plus efficaces.  

 

IV.Restauration de la république 
La libération 

Libération de la France de juin à août 1945 (débarquement en Normandie, en Provence, soulèvement de 

Paris). Le général de Gaule fait une entrée triomphante dans la capitale. 

 

 La refondation de la République 
Qu’est-ce que le CNR ?  
Le CNR est le Conseil National de la Résistance ; Crée en 1943, il a rédigé un programme de 

gouvernement destiné à être appliqué après la libération.  

Quelles sont les mesures mises en place à la Libération ? 

- Rétablissement de la démocratie 

- Efforts de production pour remettre en état le pays 

- Droit de vote des femmes : août 1944. 

- Création de la sécurité sociale 

 

Organisation d’élections : la République est donc remise en place. 

1946 : rédaction d’une nouvelle Constitution, la IVe république. 

Mais de Gaulle, qui voulait un président de la république fort et indépendant du gouvernement rejette 

cette nouvelle constitution. Il démissionne en janvier 1946.  
 
 

 
 
 
 
 


